

EL PROGRESO

Redacción, San José, 38

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Biblioteca Provincial

Laguna

CRONIQUELLA

La ciudad de la muerte

Un corresponsal del Times, á su paso por Martinica, se ha detenido un día en la ciudad de San Pedro, y ha visitado aquellos lugares, desolados por la espantosa erupción del Monte Pelado, ocurrida el 8 de Mayo de 1902. La descripción que hace de aquel terrible cuadro, impresiona el ánimo. He aquí algunos de sus párrafos:

Vista desde el mar, San Pedro aparece como la ciudad de la muerte: hileras de casas derruidas se ven escalonadas por el flanco de la montaña; las líneas de las calles se dibujan claramente, los muros están todavía en pie. Pero las techumbres han desaparecido, las casas están vacías y los huecos de los balcones aparecen como las órbitas de una calavera.

Todo lo que era combustible fué destruido por el huracán de fuego que atravesó la ciudad hace ocho años; hasta los metales se fundieron en aquel horno. Sólo quedan los muros de los edificios; lo que se descubre desde el mar no es sino el esqueleto de una ciudad muerta: es el cementerio donde duermen sus cuarenta mil habitantes.

No puede darse nada más lúgubre que un paseo por la plaza. Su arena es negra... negra como el hollín. El fondo del mar, hasta una distancia de muchas millas de la costa, se halla cubierto de ese residuo negro que destruye todo germen de vida. Así no se ve una concha, un pez; nada, en fin, que recuerde un organismo vivo.

Después del primer huracán de fuego, al que nada sobrevivió allí, el volcán enterró á los muertos bajo un espeso sudario de cenizas. Pero ya la vegetación comienza á despuntar sobre ese campo gris. El viento ha arrojado sobre él las simientes, y el clima tropical las ha fecundado... Las hierbas, los arbusos, crecen por todas partes, y las mimosas alegran con sus delicadas flores aquel campo tristísimo.

Dentro de unos cuantos años, esa ola creciente de verdura cubrirá las minas, y donde vivió la ciudad de San Pedro se extenderá un bosque frondoso. Las serpientes elegirán domicilio en los abrigos misteriosos que les ofrecen las casas derrumbadas, y á los viajeros que se aventuren por aquel rincón desierto, se les advertirá del peligro que encierra aquella necrópolis, celosamente guardada por los temibles reptiles.

Nadie, entonces, osará turbar el silencio de la ciudad de los muertos!..

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Cobián no renuncia su candidatura

Madrid 29 (21'25).

El ministro de Hacienda señor Cobián ha manifestado que sostiene su candidatura á diputado por Tenerife, añadiendo que tendrá mucho honor en representar los intereses de esa isla.

Desconoce las causas en que han fundado sus renunciaciones los candidatos por Las Palmas señores Burell y Conde de Romanones.

Marti en el Congreso

El Alcalde de esa Capital señor Marti y Dehesa ha estado hoy en el Congreso, conversando con numerosos políticos de distintos partidos, que demostraban gran interés por conocer los asuntos de esas islas.

El señor Marti expuso el estado de opinión en Tenerife, y el ambiente de hostilidad que existe contra el antiguo caciquismo leonista.

Explicó la finalidad moralizadora de Unión patriótica y la trascendencia de la nueva política que ha iniciado la alianza de los partidos tinerfeños.

Las manifestaciones del señor Marti han causado excelente im-

presión, notándose mezcla de sorpresa desconocimiento asunto Canarias (textual).

Todos los políticos han elogiado los propósitos de Tenerife, añadiendo que apoyarán esa patriótica actitud de los partidos.

Conferencia con Cobián

El Sr. Marti ha celebrado también una extensa conferencia con el ministro de Hacienda Sr. Cobián.

Le ha informado de las aspiraciones de Tenerife y de la importancia de la Unión Patriótica.

El ministro mostrósese también muy interesado en los asuntos de Canarias, manifestando que desconocía hasta ahora la verdadera actitud de Tenerife, pero que se congratulaba de las impresiones que había recibido, mostrándose identificado con los afanes patrióticos de ese país.

Hablando con Lerroux

Además de las conferencias citadas, el Sr. Marti ha estado en el domicilio del Sr. Lerroux, celebrando con éste una larga entrevista sobre las cuestiones de Tenerife, que han interesado grandemente al jefe de los radicales.

El Sr. Lerroux se ha mostrado agradecidísimo por la atención del Alcalde de esa Capital, diciendo que había contraído una nueva deuda de gratitud con Tenerife.

Consejo de ministros

En la Presidencia se ha celebrado hoy Consejo de ministros para tratar principalmente de la cuestión electoral.

Reserváronse los acuerdos.

Embajada

Mañana sale para Cádiz la Embajada española que marcha á las fiestas del Centenario de la Argentina.

El ministro de Estado acompañará á la infanta hasta Cádiz.

En esta población se hará á los representantes de España una brillante despedida.

Huelga

De Barcelona comunican que se nota gran malestar entre el elemento obrero, temiéndose que se declaren en huelga.

El general Weyler ha desistido de su viaje á Madrid, para solucionar el conflicto, que inspira serias preocupaciones al gobierno.

Mesa.

Un Congreso contra la grosería del lenguaje

No es, por desgracia, en España donde tan meritorio "Congreso", ha de celebrarse. Y, sin embargo, no hay quizás una población europea en cuyas calles sea más grosero el lenguaje. Cuanto más avanzamos en la civilización, parece acentuarse también más la costumbre de pronunciar palabras soeces en la vía pública.

Todo el mundo lo reconoce así y lo lamenta; pero á nadie se le ocurre poner remedio á ese mal creciente.

En Italia, un grupo de sabios, de filósofos y de hombres de letras, se ha reunido para combatir esa tendencia, que, según parece, ha llegado allí á intolerables extremos.

En estos días se celebrará en Roma un primer "Congreso contra la grosería del lenguaje". La reunión será internacional.

Deseamos que el Congreso tenga un resultado eficaz y que á España alcancen sus benéficos efectos.

EL TIEMPO

Día 29 de Abril

Temperatura máxima á la sombra 20'2
Mínima 17'0
Oscilación. 3'2

ASUNTOS DE CANARIAS

La Unión Patriótica

Cuando Moret, con su acostumbrada ligereza de siempre, publicó el último decreto dividiendo la capitalidad entre Santa Cruz y Las Palmas, autorizando el disparate administrativo de que el gobernador de Canarias residiese seis meses en cada isla, en Tenerife se comprendió bien claro que este era el último golpe de muerte que León y Castillo les asestaba, y decidieron formar un compacto grupo, con el nombre de Unión Patriótica, idea que ya existía de tiempo, siendo una conjunción de todos los partidos, en el cual únicamente dejaron de formar parte los que en Tenerife seguían, á pesar de todo, á las órdenes del enemigo de su isla.

Unión Patriótica llegó á contar en breve plazo con la confianza del pueblo todo, y en las últimas elecciones municipales se apoderó de todos los Ayuntamientos, cuyos alcaldes fueron nombrados de los adictos á estas nuevas fuerzas, porque Moret hubo de reconocer que era lo único fuerte que allí existía en política, y dándose el caso que en Santa Cruz el alcalde de aquel Ayuntamiento sea un conservador, á pesar de estar la situación liberal en el Poder, porque este alcalde era la representación que el pueblo designaba.

Unión patriótica estaba decidida á ir á la lucha en estas elecciones de diputados á Cortes, enviando al Parlamento, por vez primera, tres diputados que fuesen la verdadera representación del pueblo; pero León y Castillo, viendo próxima la bancarrota de su política, y ante el fracaso que para el representaba esta representación parlamentaria, ha intrigado para relevar á los dignísimos generales Eulate y Martitegui, autoridades que desde un principio se pusieron al lado del pueblo, y ha hecho toda clase de esfuerzos para derrotarlos, y actualmente se están cometiendo en Tenerife toda clase de atropellos para evitar el triunfo de los candidatos del pueblo.

El Sr. Canalejas comete con esto una gravísima equivocación; los candidatos de Unión Patriótica no le hubiesen estropeado ninguna combinación, puesto que hubiesen venido dos monárquicos afiliados á su partido, y un republicano; era todo cuestión de nombres, y en cambio hubiese realizado una obra simpática, oyendo á los verdaderos representantes del pueblo y ayudando á quitar el feudo á los caciques.

Para dar gusto á los candidatos del caciquismo leonino, el gobernador, Sr. Comenge, ha suspendido nueve Ayuntamientos, ha destituido á todos los alcaldes de Unión Patriótica, y, según nuestras noticias, tan excitados se hallan los ánimos por esta causa, que se teme ocurran alteraciones de orden público.

El Sr. Canalejas nada va ganando en este cambio de nombres de candidatos, y en cambio, pone á un pueblo á las puertas de la desesperación, resucitando afejos y ya olvidados procedimientos electorales.

El gobernante moderno no debe cometer ese género de equivo-

caciones, sino recibir con júbilo las nuevas corrientes de opinión, y en vez de dispersarlas, renovar con ellas sus viejos y caducos partidos.

España hállese en estos momentos en uno de los instantes más críticos de su vida como nación. En la mentalidad y en la manera de ser de nuestra raza se está operando una profunda revolución, que no tardará en salir á la superficie con impetu avasallador. A espaldas de los políticos de viejo cuño se está creando un nuevo estado de cosas. En la oscuridad hállese en formación una nueva generación de hombres enérgicos y luchadores; que vienen con ideas nuevas y con empuje suficiente para transformar por completo la vida política y la actual fisonomía de la España caduca; el actual sistema de gobernar está en la bancarrota. Deber es de los hombres que en su mente abriguen el genio de un político salir al encuentro de este nuevo estado de cosas, de esa revolución que viene como imposable de evitar, porque significa que ha llegado en el destino de los pueblos la hora de resurgir de nuestra nacionalidad y de nuestra raza.

La cuestión catalana, la de Galicia y la de Canarias, el resurgir político y el deseo del ciudadano, cada día más creciente, de acudir á las urnas, ejerciendo sus derechos políticos, síntomas son de que la España, que á raíz del desastre se le creyó muerta, vive y seguirá viviendo, porque á pesar de su gran obra pasada, quedale todavía por pagar un tributo á la civilización y al progreso de la latina raza.

En la cuestión de Canarias ocúltanse tras el problema, pequeñísimo á nuestro entender, de la división, otros de gran importancia, como son el de la muerte total del caciquismo, el deseo que el ciudadano siente de ejercer libremente sus derechos políticos y de administrarse á sí propio, sin intervención del cacique y sin que el Estado le ponga trabas á su libre desenvolvimiento, que hace á los hombres felices y á los pueblos grandes.

Y á estos deseos, únicamente sentidos en Canarias y en la Península, no debe el Estado oponerse, sino salir á su encuentro, encauzar en beneficio suyo estas aspiraciones, que son fuentes de vida, creadoras de grandes energías que han de formar el pueblo vigoroso, fuerte y rico que España necesita para resistir y aun aprovechar en beneficio propio los acontecimientos políticos que pronto han de plantearse en Europa y en Africa, en los cuales representaremos nosotros importante papel.

Los Gobiernos deben salir al paso de esa revolución que avanza y desarmarla, porque si el choque viene y se encuentra falto de orientaciones y de hombres capaces de aprovechar esas energías, éstas se desbordarán, ocasionando un desequilibrio inmenso en la vida de nuestro pueblo, y esa vitalidad, que puede ser germen de nuestra grandeza, puede ser tam-

bién causa por falta de directores, de nuestra anulación como pueblo libre é independiente

S. Cánovas Cervantes.

Madrid.

DESDE GARACHICO

ESCÁNDALOS Y MÁS ESCÁNDALOS

Son tan grandes los que están efectuando en este hidalgo pueblo, que no puedo menos de poner algunos de ellos en conocimiento de las autoridades superiores, para que estas hagan cumplir con la Ley, y poder respirar de los que hoy somos víctimas.

Los guarda-montes del vecino pago "San Juan del Raparo", han prohibido terminantemente á aquellos honrados vecinos, el extraer sisco del monte público, amenazándoles con que el que se atreva á extraer alguno, le darán fuego sobre las cabalgaduras en que lo conduzcan, importándoles un bledo que los hijos de estos desgraciados pasan hambre, sabiendo como saben, que no tienen otro medio de subsistencia que es el jornal que puedan obtener por la conducción de éste.

No creo sea necesario tanto castigo señores leoninos, para esos pobres hermanos, por el mero hecho de no avenirse á sus ideas; recuerden que algunos de ustedes tienen hijos, y debe ser muy triste para un padre no poder proporcionar á estos un pedazo de pan. Empleen otros medios con más visos de caballerosidad, si quieren recolectar electores, pero nunca amenazando en la forma tan brusca y grosera que hoy empleáis como es la de decir á un presidente de mesa (hombre honrado y de muy buena reputación) que lo llevarán á la cárcel el día de la elección. No hagáis tampoco propaganda ni os prestéis á escribir denuncias falsas contra el Alcalde de mar, solo con la intención de molestarle, demasiado sabéis que es hombre independiente y que jamás se ha mezclado en política. Revisad vuestra historia, y quizás el nombre de denuncia os haga daño.

No quiero citar más injusticias, solo espero que las autoridades llamadas á poner enmienda, no desoigan estas, y pongan pronto remedio á ellas.

Un patriota.

ECOS DE FUERA

Cuarenta años de República

Francia ha sextuplicado sus ahorros con el régimen republicano.—Las rentas cobradas por los franceses aumentan todos los años en dos mil millones.—Desde que Francia es una República, su comercio exterior ha doblado.

Uno de los argumentos que los monárquicos ignorantes y de mala fe suelen emplear cuando combaten nuestras doctrinas, consiste en decir que la República traería consigo grandes trastornos económicos y que la riqueza pública y privada sufriría con su implantación un rudo golpe.

Según esos ignorantes ó esos hipócritas, el porvenir económico de España está íntimamente ligado con el régimen monárquico, única forma de gobierno capaz de mantener el orden y de fomentar la riqueza del país.

A semejantes insinuaciones conviene contestar con cifras.

De un folleto que acaba de publicarse en París con el título de "cuatro años de República, 1906 1910", traducimos los datos siguientes:

"La fuerza de absorción del ahorro francés es de tal naturaleza que nuestro país es, desde hace algunos años, el banquero de las demás naciones. Se puede evaluar en 65 mil millones los títulos extranjeros que tienen en cartera los rentistas franceses. La renta total de los capitales que poseen los franceses puede calcularse en 22 mil millones. Las cantidades depositadas en las Cajas de Ahorros, que ascendían á 1.016 millones en 1878, se elevaban el 1.º de enero de 1908 á cerca de 5.000 millones. El "stock" de oro, tan útil en el caso de una guerra, ha pasado en 1910 de la cifra de seis millones, cantidad muy superior á la que se lograría reuniendo las que poseen varias grandes potencias europeas."

Estas cifras han sido comprobadas en el Ministerio de Hacienda. Demuestran que Francia es el país más rico

del mundo. Quizá Inglaterra pueda competir con ella, pero es indiscutible que las demás naciones se encuentran, respecto á la República francesa, en un estado de evidente inferioridad.

Añadiremos que Francia debe su superioridad financiera al régimen republicano. No nos limitaremos á afirmarlo; lo probaremos, comparando datos anteriores á la proclamación de la República con cifras recientes. De ese modo demostraremos que al régimen republicano deben nuestros vecinos su prosperidad económica.

Depósitos en las Cajas de Ahorros del Estado.

1869	731 millones
1880	1280 "
1890	2912 "
1900	3264 "
1908	4500 "

De modo que los ahorros del pueblo francés son, después de cuarenta años de régimen republicano, seis veces mayores que al final del Imperio.

También el comercio exterior ha aumentado en ese período considerablemente. Sumando las cifras de la importación con las de la exportación, nos hallamos con los totales siguientes:

1869	6228 millones
1880	8500 "
1890	8189 "
1900	8305 "
1908	10692 "
1910	11000 "

En el transcurso de cuarenta años de República, el comercio exterior de Francia ha doblado.

Estos datos demuestran que el régimen republicano, lejos de ocasionar transtornos económicos, puede contribuir á la prosperidad general.

Obsérvese, además, que esto ha sucedido en una República en la que la democracia realiza continuos progresos.

Ni la separación de la Iglesia y del Estado, ni las reformas sociales implantadas recientemente, ni los progresos realizados por las tendencias socialistas, ni los continuos aumentos de los gastos militares, han detenido al continuo progreso económico de la republicana Francia.

Es más, mientras en 1907 estallaba en Inglaterra y en Alemania una gran crisis comercial, cuyas huellas no se han borrado aún, Francia seguía progresando económicamente y el Banco nacional de una República prestaba su poderosa ayuda al Banco nacional de la monárquica Inglaterra, contribuyendo, con sus recursos, á que no surgiera una verdadera catástrofe.

Estos datos demuestran, hasta la evidencia, no solamente que el régimen republicano es compatible con el desenvolvimiento económico de una nación, sino que ese régimen puede fomentar, mejor que otro, el desarrollo de la riqueza pública y privada.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas
(COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 69.740'71
Imposiciones durante la semana (3)	110'
Suma	Ptas. 69.850'71
Reintegros (5)	536'78
Saldo	Ptas. 69.313'93

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Abril de 1910.
—J. M. Ballester, Gerente.

"Casandra" en Barcelona

Éxito inmenso.—Galdós aclamado, Entusiasmo indescriptible.

Se ha estrenado en Barcelona el hermosísimo drama "Casandra", del insigne Galdós.

En los alrededores del teatro había apostada mucha Policía.

El coliseo ofrecía un aspecto brillantísimo. No había una sola localidad vacía y abundaban las señoras.

El público siguió con creciente atención el primer acto; al final hizo levantar el telón muchas veces y pidió con entusiasmo é insistencia que saliera el autor, no pudiendo lograrlo porque Galdós no había llegado aún al teatro.

Durante el segundo acto crecieron el interés y el entusiasmo. Las frases más atrevidas y las bellísimas escenas de dicho acto, levantaron frecuentemente tempestades de aplausos, que se resolvieron en una gran ovación en el mítis de Casandra, y en otra formidable, al bajar la cortina.

El glorioso Galdós tuvo que presentarse varias veces en el palco escénico, siendo aclamadísimo.

En el tercer acto, los aplausos fueron continuos y delirantes.

La escena culminante, en que Ismael comenta la conducta de D.ª Juana, fué interrumpida por una ovación indescriptible, que obligó á D. Benito á presentarse en escena. Lo mismo ocurrió al final del acto.

Al acabar el cuarto acto, la cortina se alzó innumerables veces en honor del insigne maestro, al que se tributó una ovación imponderable.

Obligado por el público, Galdós pronunció las siguientes frases, con voz temblorosa por la emoción:

—Gracias, señores. Mi gratitud será eterna para el pueblo de Barcelona.

A la salida del teatro se organizó una espontánea manifestación, que acompañó á Galdós hasta el hotel en que se hospedaba. Durante el trayecto, no cesaron los aplausos y los vivas á Galdós, gloria de España, al literato ilustre, y al político honrado.

Galdós tuvo que salir al balcón. En su nombre habló el concejal radical don Emiliano Iglesias, recomendando que la manifestación se disolviera ordenadamente.

La interpretación de "Casandra", ha sido inmejorable.

TAORO

Compañía de Hoteles y Sanatorium del Valle de Orotava

En virtud del acuerdo tomado por el Consejo de Administración de esta Compañía, en sesiones celebradas el 21 de Marzo último y 7 del corriente mes, y conforme con los Estatutos, se convoca á todos los señores accionistas que componen esta Sociedad, para celebrar Junta general extraordinaria el día primero del Mayo próximo, á las 2 de la tarde.

Dicho acto tendrá lugar en uno de los salones del Hotel Martiánez en este Puerto, el que ha sido cedido por su propietario Mr. Trenkel.

En dicha Junta se tomará acuerdos conforme á la siguiente:

ORDEN DEL DÍA

1.º Dar cuenta del acuerdo adoptado por el Consejo en su expresada sesión del veinte y uno de Marzo anterior, con referencia á la cuestión pendiente con la Sociedad "Kurhaus", sobre la elevación á escritura pública del contrato privado de promesa de venta é Hipoteca de las pertenencias de esta Compañía, de 30 de Junio de 1907.

2.º Cubrir la vacante del cargo de Consejero que ha resultado por fallecimiento de D. Carlos H. Hamilton, y de cualquiera otra que resulte de los miembros del Consejo.

Puerto de la Cruz, 16 de Abril de 1910.—Por La Taoro, Compañía de Hoteles de Orotava, Manuel García y H., Gerente.

Correo de Madrid

Sol y el odio de los conservadores.

Contesta *El País* á *La Epoca* y tratando del odio que los conservadores tienen al Sr. Sol y Ortega, dice que hacen cuanto pueden para evitar vuelva al Parlamento, pues el Sr. Sol trataría su estancia en Biarritz, explicando tales atrocidades que harían imposible la vuelta de Maura al Poder.

El País explica después la estancia de Sol en Biarritz, diciendo que varios esbirros de Cierva intentaron una manifestación de desagrado, pero no realizaron el acto ante el temor de que se volviera contra ellos.

Agrega que pueden acreditar la persecución de que fué objeto el Sr. Sol, las autoridades francesas, dueños de hoteles y una ilustre dama española.

Además dice el referido diario que el actual ministro de Fomento tuvo que ceder su casa al Sr. Sol para evitar las acechanzas de los agentes de Maura.

Todo esto, concluye *El País*, lo dirá el Sr. Sol en el Parlamento, además de otras cosas que llamarán la atención.

Romanones y Gran Canaria.

Dice *La Mañana* de Madrid: Hoy ha recibido el conde de Romanones un telegrama muy cariñoso y entusiasta del alcalde de Las Palmas, D. Felipe Massieu.

En ese telegrama le dice el alcalde de Las Palmas que en toda la circunscripción están entusiasmados por haber sido designado candidato el ministro de Instrucción pública.

Este ha contestado en el acto, agradeciendo mucho la proclamación y aceptándola resueltamente. Hemos visto el telegrama del alcalde y la respuesta del ministro, con lo cual quedan desmentidos los rumores que han circulado estos días sobre el fantástico desestimiento de Cobián y Romanones.

Los dos candidatos por Gran Canaria aún no están acordados, por más que parece segura la designación de D. Leopoldo Matos como representante del partido conservador.

La candidatura por Canarias.

El gobierno ha expresado al embajador de España en París, Sr. León y Castillo, la conveniencia de que venga a Madrid aunque sólo sea por contados días, para tratar de la organización de la candidatura ministerial en Canarias.

Según referencias de un periódico, el marqués del Muni celebrará conferencias con algunos ministros y con el Sr. Canalejas encaminadas al citado objeto.

La reforma del Concordato.

Dicen personas que se precian de bien informadas que las negociaciones con la Santa Sede han entrado desde hace días en una nueva fase y que sobre la base de los trabajos practicados por el gobierno de Moret ha realizado Canalejas una importante labor que responderá seguramente á un criterio verdaderamente radical con relación á la orientación definitiva que el gobierno quiere dar á la reforma del Concordato.

Separados, mejor

Los representantes de la Prensa y los directores de los periódicos *Imparcial*, *Correspondencia*, *A B C* y *Radical*, aconsejan á los concejales republicanos que van á la Argentina, que rechacen la invitación de la infanta Isabel ofreciéndoles pasaje á bordo del *Alfonso XIII*.

Dicen que de las 6 000 pesetas consignadas para gastos de viaje, se les pague el pasaje á bordo de otro transatlántico.

La cuestión de Ceuta

Heraldo de Madrid publica las noticias que ha recibido sobre la cuestión de Ceuta.

Dice *Heraldo* que el ingeniero francés Poulet, el cual está al servicio de Francia, pronunció en el Comité de construcciones de Tánger una larga peroración.

En ella trató de demostrar que á la sola presencia de un ingeniero en los alrededores de Ceuta, con objeto de estudiar la carretera, desde esta plaza á Tetuán, sería causa de disturbios y conflictos en todo aquel recorrido.

Añadiendo que sucedería algo parecido á lo ocurrido en Casablanca en 1907 con motivo del desembarco de las tropas francesas.

El cónsul de España refutó lo dicho por el ingeniero francés.

Nuestro representante patentizó que aquella comarca se halla tranquila y es diariamente recorrida por extranjerios de todas las nacionalidades y profesiones, que trabajan allí ó hacen estudios de exploradores y agentes.

Entre éstos se encuentran muchos franceses que van por aquellas comarcas buscando minas y salitos de agua, etc., etcétera.

Añadió el diplomático español que el interés de España y su constante moderación en Marruecos, constituyen la mejor garantía, manifestando que nada desagradable sucederá.

Hotel Orotava

Lunch y Diner para el domingo 1.º de Mayo.

LUNCH

- Guaki á la parisien
- Sec. Tomates
- Filets de Veau glacé au petits pois
- Poulets grillé á la diable
- Fromage et beurre
- Fruits

DINER

- Consomé Royal
- Filets de Salm á la Chambord
- Piecs de Bœuf á la bouquetiere
- Canards roti
- Salade
- Glacé pandecheé
- Pâtisserie

Crónica general

De elecciones.—Se invita á los republicanos que forman las comisiones de distrito para que concurren todas las noches á los salones de la *Juventud Republicana*, con objeto de hacer los trabajos de propaganda electoral.

Además se suplica la asistencia de todos aquellos correligionarios, viejos y jóvenes, que quieran contribuir al triunfo de nuestra candidatura.

Quejas del vecindario.—Hemos oído quejarse á los vecinos de los Llanos de que á pesar de lo populoso que es aquel barrio no existe más que una sola fuente y ésta, desde hace algunos días carece de agua, originando esto el conflicto consiguiente.

Trasladamos la queja á quien corresponda.

Tropas francesas.—Procedente de Havre y Burdeos ha llegado hoy el vapor francés *Afrique* que conduce tropas para las posesiones francesas de la Costa de Africa.

Los que viajan.—En el vapor correo *Hespérides* ha regresado hoy de la Península, para donde marchó con licencia, el oficial primero y Secretario interino de este Gobierno civil D. Cándido Jaques.

Por la bahía.—De Cádiz y escalas ha fondeado esta mañana en bahía el vapor correo *Hespérides* con 26 pasajeros para este puerto.

De Santa Cruz de la Palma ha llegado el vapor *Villaverde* que zarpará mañana para la Península.

El *Hespérides*, saldrá el día 2.

¡Fumadores de buen gusto!

Probad el cigarrillo

"IDEAL"

Son inmejorables.

Alfonso XIII, 54.

Un sátiro.—La guardia civil del puesto de Santa Lucía ha detenido á Domingo Vega Viejo, de 44 años de edad, casado por cometer abusos deshonrosos y tentativo de violación en la niña Cesaria Hidalgo, de 7 años de edad, delito el último, que no pudo realizar por la oportuna presentación de la madre de la niña.

D. Calixto Rodríguez.—Por tratarse de un prestigioso republicano muy conocido en esta Capital, donde cuenta con numerosas amistades, reproducimos de un periódico de Madrid el siguiente telegrama que demuestra la sinceridad electoral de este gobierno.

Molina de Aragón 21.—La lucha electoral se presenta en este distrito con caracteres de inusitada violencia.

El conde de Romanones pretende, apelando á todos los medios, desarraigar y derrotar á D. Calixto Rodríguez, el prestigioso republicano que lleva dieciocho años representándolo dignamente en las Cortes.

¿Porqué esta saña del conde de Romanones? Aquí es voz popular que obedece á espíritu de venganza por haber D. Calixto Rodríguez contribuido poderosamente á que su grande amigo, D. Juan Sol y Ortega, fuera senador por Guadalajara.

Hoy, la consigna—hay aquí datos que lo comprueban—es hundir á Sol y á todos sus amigos.

Lo cierto es que se apela á toda clase de artimañas, trapacerías, coacciones y violencias, desde las amenazas ridículas como la de enviar cien delegados—el número ciento de los delegados—y un coronel de la Guardia civil, es de suponer que con un tercio, hasta la más positiva compra de votos.

A pesar de todo, el candidato ministerial anda desorientado. Se anuncia su retirada.

Calixto Rodríguez recorre el distrito en marcha triunfal.

Se han recibido hoy en Molina comisiones muy nutridas de 81 pueblos. Los comisionados han aclamado en la calle al candidato republicano y le han obligado á hablar desde el balcón de su casa.

Puede asegurarse que quedará en ridículo el candidato cunero, y que triunfará D. Calixto Rodríguez, á pesar de las travesuras de Romanones.

Telegrama de Calbetón.—El ministro de Fomento ha telegrafado á este Gobierno civil lo siguiente: "Gracias por su telegrama participándome que la compañía vapores interinsulares proroga servicio por seis meses más en iguales condiciones, y conviene que á la mayor brevedad me remita datos para poder formular pliego condiciones y sacar á concurso línea interinsulares."

Clases pasivas.—Para el pago de haberes á los individuos de clases pasivas que los perciben por esta Tesorería de Hacienda de la provincia, se han señalado los días siguientes:

Pensioneros remuneratorios, retirados, inválidos y jubilados, el día 2 de Mayo entrante; retirados de guerra y marina, el día 4; Montepío militar el 6 y civil el 7.

El día 9 se pagará á los que no hubieren percibidos sus haberes en los días antes indicados.

Los guardias rurales.—La Dirección general de Agricultura ha dirigido una circular á los gobernadores comunicándoles los propósitos del Gobierno, de acometer la reorganización del servicio de guardería rural, de todo punto necesario, para los intereses agrícolas.

En la circular se recaba de dichas autoridades, que con ayuda de los Municipios suministren los datos necesarios que se consignan en un estado que acompaña á la circular y que son por cada término municipal, las siguientes:

Superficie total de los terrenos de secano y regadío; número de vecinos; número de guardas existente; cantidad que figura en el presupuesto municipal para esta atención.

Sucesos.—La guardia civil del puesto de Icod ha detenido á los veci-

nos de aquella villa Ciríaco Méndez Expósito y Felipe Díaz Medina en vista de denuncia presentada por el de la misma vecindad Vicente de León Morales, á cuyos sujetos vió arrojar al mar en el sitio conocido por la playa de San Marcos, un cartucho de dinamita, ocupándoles en el acto de la detención 53 kilos de pescado, producto de dicho cartucho.

Al ser interrogados negaron ser ellos los autores ni haber visto quien arrojó el mencionado cartucho, pues sí bien obraba dicho pescado en su poder fué porque lo vieron flotando sobre el agua y lo recogieron. Fueron entregados al alcalde de dicha localidad y á disposición del comandante de marina de la provincia como presuntos autores, juntamente con el pescado de referencia y el atestado instruido.

Cartas de crédito para viajes.—Estos documentos pagaderos en todas las plazas del mundo están particularmente indicados para las personas que viajan, sea por negocios, sea como turistas. Evitan los riesgos de viajar con efectivo y además de servir como carta de recomendación, convenientes por varios conceptos, permiten cobrar en cada población la cantidad que en ella se necesite.

La casa de Banca Nicolás Dehesa, las facilita en condiciones económicas y dará en sus oficinas, Alfonso XIII, 64, todos los datos que se soliciten sobre el particular.

¡Empleado!—Se ofrece uno para mostrador ú oficina con varios años de práctica en la correspondencia inglesa, francesa y española con máquina de escribir. Aceptarla también trabajo por horas y de copia con máquina propia. Excelentes referencias.

Dirigirse á la oficina de este periódico bajo las iniciales W. A. J.

Como nunca se han recibido en calidad tan exquisita los embuchados Morcones y los jamones gallegos y serranos en

EL DRAGO

14, Cruz Verde, 14

Ostras frescas.—Recién llegadas, se expenden en la Cervetería *La Gaitana*, de José L. Benitez, San Pedro Alcántara, número 6.

A los exportadores.—La importante casa de Liverpool, J. Pinder & Son, está representada en esta Capital por D. Francisco Acosta San Francisco, 47. Grandes ventajas para los exportadores.

Agua de Mediana, el mejor purgante, más eficaz y seguro, no exige régimen, no irrita. Véase anuncio en cuarta plana.

No habrá toros

si no hay cañas de la selecta MANZANILLA de la *Viuda de Hidalgo*, que para estos días ha comprado, al contado, el Establecimiento

El Guanche

situado en la calle del Norte, núm. 27.

Y, como es consiguiente, los ricos *Embuchados* de lomo, *Sobresada* mallorquina, *Salchichón* de Lyon, *Langostinos*, *Mortadela* y otros *zarandajos* por el estío.

De precios no hay que hablar: *tuto convencional*.

En el Hotel Orotava se necesita un cocinero.

Lechería

En este nuevo establecimiento, establecido en la calle de la Rosa número 32 (frente á las escuelas), se despacha leche por vasos, mañana y tarde y por medida á todas horas.

Casas en venta. En La Laguna se venden tres casas en buenas condiciones. Informará el Corredor de Comercio D. Manuel Santaella.

¡FUMADORES!
dentro de breves días se pondrán á la venta cigarrillos fabricados con papel Pay-Pay

¡A LOS TOROS! ¡A LOS TOROS!

Con motivo de las próximas corridas se han recibido en la acreditada Cervecería **La Gaditana**, de José Luis Benítez, San Pedro Alcántara, número 6, abundante y exquisita chacina, entre la que figuran los ricos **Jamones** serranos y gallegos, **Embuchados** especiales, **Salchichones** de excelente calidad, **Mariscos** variados, **Conservas** de diferentes clases, y otros muchos artículos con los que se puede combinar una suculenta y económica merienda para la Plaza de Toros.

Como siempre, esta casa cuenta con abundante y rica **Manzanilla**, marcas acreditadas; y vinos de **Jerez** de los más afamados cosecheros.

Hay de todo, y por consiguiente debe visitarse esta casa antes y después de las corridas.

6, San Pedro Alcántara, 6

LA GADITANA

6, San Pedro Alcántara, 6

La Elegancia

VIUDA DE COMPAÑ

Artículos de novedad para verano. Estenso y elegante surtido de blusas de seda en colores y negras y blancas en tul de fantasía. Trajes negros y blancos en tul y nipi, bordados. Los últimos modelos de sombreros, en esqueleto y confeccionados. Pajas y tanzas para confeccionarlos. Flores, gasas, tulés y cintas. Glasés en colores. Encajes y telas de encaje. Galones, trenzas y enredos de fantasía. Corbatas y golás de tul. Trajes de verano para niños. Sombreros de paja, para niños. Batista, nipsis y linón blancos y en colores. Faldas confeccionadas, blancas, de dril de hilo, últimos modelos, y otros muchos artículos, todos de novedad.

Se vende

una magnífica casa en la Higuera, con jardín, hermosa huerta, arboleda y toda clase de confort para residencia veraniega. Darán razón Rambla de Pulido, núm. 74.

Ricardo Pradels

Ex-Médico de la Beneficencia municipal de Zaragoza

Consulta de 11 á 1.—Gratis á los pobres.—San Agustín, 8, Villa de Icod.

Marmolista

En los talleres del Sr. Díaz se han recibido tablas para tapas de muebles, aparadores y losas de sepulcros, con una artística colección de ángeles, cruces y cabeceros, trabajos ejecutados por acreditados escultores.

Se muestran fotografías para cuantas obras de arte se deseen. Imeldo Seris, 108, Alfonso XIII, 86 SUCURSAL DE ITALIA Precios de fábrica

Vinos del país,

se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de Hijos de Ruiz de Arteaga. (Muelle.)

BAZAR TENERIFE

48, Alfonso XIII, 48

ESQUINA Á TEOBALDO POWER

Gran almacén de MUEBLES de todas clases. Extenso surtido en artículos de fantasía, propios para regalos. Exposición permanente en POSTALES, siempre novedades. Especialidad en JUGUETES, APARATOS ELÉCTRICOS, PIANOS, ESPEJOS é infinidad de artículos. Fábrica de SOMMIERS y CATRES metálicos, lo mismo que COLCHONES y ALMOHADAS de crin, lana, pluma y miraguano.

Se sirven toda clase de encargos.

Lámparas incandescentes de filamento de metal, marca

OSRAM

Reconocidas por el mundo entero como las más sólidas y de más duración, siendo las que menos consumen.

75 por 100 de economía de corriente. Gran rebaja de precios

Siendo la fábrica de la OSRAM la que más lámparas vende, ha podido conseguir abaratar el precio de las mismas, por lo que el representante exclusivo para esta Plaza, Emilio F. Oliva, calle de Alfonso XIII número 51, las ofrece al público á los siguientes precios:

Las de 16 bujías (consumo 4 bujías) á Ptas. 3
Las de 25, 32 y 50 bujías (consumo 6, 8 y 12 bujías respectivamente) á Ptas. 4
Las de 100 bujías (consumo 25 bujías) á Ptas. 6

Desechad, pues, toda lámpara que no lleve la marca OSRAM si no estais reñidos con vuestros propios intereses; las demás lámparas son muy frágiles y el consumo de corriente es mucho mayor que el de la OSRAM.

Tened muy en cuenta que la lámpara OSRAM solo la encontrareis de venta en la calle de Alfonso XIII (antes Castillo), número 51, Almacén de toda clase de material eléctrico.

La Carpintería

DE

MATÍAS HERNANDEZ

se ha trasladado de la calle Valentín Sanz, núm. 15, (antes Norte), á la de Imeldo Seris, núm. 83.

Se alquila

una habitación, con estantería y depósito, en la calle de la Cruz Verde, propia para establecimiento y muy transitable por los extranjeros que llegan á esta Capital. Darán razón los Sres. Sharp & Co. en el Bazar á la entrada del Hotel Camacho.

Cigarrillos legítimos

de la Habana, marca acreditada **Flor el Todo**

Se venden por cientos, á precios reducidos, en el almacén de Viuda y Hermanos de Sixto Martín, Alfonso XIII, núm. 30.

SE ALQUILA

un local con estantería y mostrador, propio para establecimiento, comisiones ó despacho, en sitio muy céntrico y por módico alquiler. Informes: en la Mueblería Lecuona y C.ª, Alfonso XIII, 39.

Agricultores

si quereis librar á vuestros tomates de los terribles estragos de la lagarta, pasad por la Tabacquería LA FLOR, de Angel Carrillo Frago, donde encontrareis los polvos Paris Green, que destruyen al momento toda clase de insectos, sin dañar, en lo más mínimo á la planta.

11, CONSTITUCIÓN, 11 Esquina á la calle de la Marina.

SE TRASPASA

en ventajosas condiciones la antigua y acreditada

Fonda Peninsular. Cruz Verde, 16, darán razón. (15 a

Se vende ó arrienda

la finca denominada PALOMO, sita en la jurisdicción de la Laguna, que fué propiedad de don Antonio Mendizábal, compuesta de setenta y tres hectáreas y de ellas cincuenta fanegadas de riego, propia para cultivos especiales.

Las proposiciones pueden dirigirse á D. Antonio García Recco, calle de la Noria, núm. 30, en esta capital, en cuyo poder se hallan los títulos de propiedad y cuantos antecedentes se deseen conocer.

Tren de Planchado

Consolación, 53

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Prontitud, economía y precios económicos.

SE ALQUILA

el hotelito calle de Numancia, número 31. En la de Méndez Núñez, número 32, darán razón.

Se alquila

la casa Méndez Núñez, 44. Tiene instalación para luz eléctrica, jardín y agua. Darán razón, San Francisco, 4, Sastrefía.

CAJA DE PREVISION

INTERÉS FIJO, 6 POR 100 ANUAL
(Pagadero por trimestres naturales vencidos)
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Fundador y Director - Gerente, J. M. BALLESTER.

La CAJA DE PREVISION admite imposiciones en cantidades de á cien pesetas, hasta el límite de mil y quinientas, contra resguardos-nominativos intransferibles, que constituyen el título de propiedad del imponente.

Los reintegros se hacen también en fracciones de á cien pesetas, hasta mil y quinientas, dentro del plazo de ocho á quince días, después de la fecha en que sean solicitados.

Los intereses se pagan á la simple presentación de los cupones, que van adheridos á los correspondientes resguardos, sin deducción alguna.

HORAS DE DESPACHO.—Todos los días, de 9 á 12 mañana.

OFICINAS.—Calle del Castillo, núm. 61, bajos; donde se facilitan gratuitamente ejemplares del Reglamento y los informes que se soliciten.

YA

llegaron los cuadernos que faltaban de la interesante obra LA VUELTA AL MUNDO DE DOS PILLETES.

En la Imprenta García Cruz.

Papel

de hilo superior, cuadrulado, se halla de venta en la Imprenta García Cruz.

DISCOS

Si quereis comprar discos para gramofonos, buenos y baratos, visitad EL TREBOL, Viera y Clavijo, número 7 y allí encontrareis un variadísimo surtido, impresionados por los mejores artistas del mundo, tales como Caruso, Tamagno, Titta Rufo, Melba Patty y otros muchos de género chico.

Si no estais reñidos con vuestros intereses, no compréis en ninguna casa sin antes visitar ésta. (15 a

EL CUADERNO

de Aventuras fantásticas de un Joven Parisián, está á la venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Esta obra consta de 12 cuadernos.

Horas de recreo, por Edmundo de Amicis.—Una peseta. En la Imprenta García Cruz.

El guarda echó á correr para salir á su encuentro; pero al llegar al sitio donde había partido la voz, no encontró á nadie; confuso y perplejo estaba cuando del otro lado del bosque se elevó otra vez, triunfante y provocadora, la alegre voz del molinero.

Tú prefieres el juego,
tú las mujeres;
y á mí me gusta el vino
y el aguardiente.

—Me ha visto y se está burlando de mí el muy granuja.

De pronto se detuvo, con la boca abierta, ante la encina á que tantas veces la Heugne había dirigido sus miradas llenas á la vez de temor y de codicia; no hacía media hora que el guarda había pasado por allí, deteniéndose al pie del árbol, lo recordaba muy bien; pero entonces no había visto lo que veía ahora; era un hoyo profundo, abierto al pie de la encina y casi hasta las raíces; y no era un perro quien lo había hecho para desenterrar algún hueso, ni otro animal cualquiera, no, era un ser humano, pues Juan de Juanes reconocía las huellas de su paso.

—Alguna cosa había enterrada aquí,—murmuró el guarda furioso y despechado;—y han venido á llevárselo durante mi ausencia. Me han visto y me han acechado, estoy seguro.

Y recordó con todos sus detalles cuanto acababa de ocurrirle.

—¡Eso es! La Heugne y su marido han salido juntos y de acuerdo en lo que habían de hacer. Mira-la-Muerte, cantando, me ha alejado de aquí, mientras la Heugne ha venido corriendo. ¡No es mala jugada! Soy un grandísimo bestia; me he dejado engañar como un chico.

pesar del mucho alcohol que se echó al cuerpo, no se embriagó; esta vez entró en el bosque, se detuvo ante la encina y puso los pies en el sitio mismo en que estaban escondidos los billetes; era allí, lo sabía muy bien, la hierba arrancada se había renovado; nadie, ciertamente, sospecharía que había una fortuna.

Se bajó, se arrodilló, y ya sus manos huesosas y descarnadas iban á ahondar en la tierra, cuando de pronto oyó ruido de pasos muy cerca; se quedó inmóvil y sin respirar; Juan de Juanes pasó por delante de ella, fumando y con su fusil á la espalda, de regreso de una expedición por el bosque y no pareció haberla visto.

Fué tan grande su emoción que, cuando el guarda se hubo alejado, echó á correr al través del bosque sin pensar más en su tesoro y dando un largo rodeo para volver á Chautegrelet.

—No me atreveré nunca,—se decía,—no me atreveré nunca.

Hacia algún tiempo que Marescot observaba la agitación de la Heugne y sus frecuentes ausencias, descubrimiento que debió á *Mina-la Muerte* á quien había oído preguntar á su mujer:

—¿Quieres decirme qué es lo que te lleva del lado de Casa Feyne, de algunos días á esta parte?

—Voy, porque necesito ir, respondió la Heugne.

El agente no oyó más, pero fué bastante para sospechar lo que la Heugne podría buscar allí; pero como su instinto de polizone le decía que sólo á fuerza de espiar al molinero y á su mujer llegaría á descubrir un indio, persistió más que nunca en su estudiada prudencia.

—Seguiré á la Heugne cuando vaya hacia Casa-Feyne,—se dijo.

Y, en efecto, la siguió dos veces sin que la molinera

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares

Servicio regular de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor Sancho

1.ª Expedición. Los domingos por la noche para Icod, Garachico, los Silos y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche, para llegar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

2.ª Expedición. Los jueves por la noche para las distintas partes de la Gomera, saliendo los sábados por la noche de Valle Gran Rey directo a Santa Cruz de Tenerife.

Vapor San Sebastián

Los viernes por la noche directo a Santa Cruz de la Palma prosiguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Para más informes dirigirse a las oficinas de

Otto Thoresen, Marina 3, (entresuelo).

HAMILTON & Co.

LISTA DE VAPORES

que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas.

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Kumara	26 Abril
	Tainuy	27 "
	German	28 "
	Inyati	2 Mayo
	Inanda	4 "
	Guelf	6 "
	Galician	11 "
	Papara	11 "
	Aotea	12 "
	Rimutaka	14 "
Liverpool	Durham Castle	18 "
	Garth Castle	25 "
Hamburgo	Brittany	4 Mayo
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Hohenstaufen	17 Mayo
	Via Madeira Lisboa y Leixoes	
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Dunluce Castle	28 Abril
	Inkosi Goth	13 Mayo
Cape Town y Puertos de Australia	Ruapehu	19 Mayo
	Salamis	16 Mayo
Puertos de Brazil y Rio de la Plata, Punta Arenas, Valparaiso y Puertos del Pacifico hasta San Francisco.	Corcovado	25 Abril
	Para Montevideo y Buenos Aires. Ypiranga	21 Mayo
Varios		

* Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

Elder Dempster & Co. Ltd.

El magnífico vapor correo inglés

Sierra Leone

de 5200 toneladas llegará a Santa Cruz el día 3 de Mayo con destino a LIVERPOOL (via Madera) con hueco disponible para 2000 toneladas métricas en los entrepuentes y 1000 sobre cubierta.

El magnífico vapor correo inglés

Batanga

de 3000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 4 de Mayo con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para 35 pasajeros de 1.ª clase, 12 de 2.ª, 400 toneladas métricas en los tween-decks (entrepuestos) y 600 sobre cubierta.

La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos, pero si los exportadores prefieren emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

Agentes, Elder Dempster, & Co. Alfonso XIII, 84.

Birt Potter & Hughes

El magnífico vapor correo inglés

El Argentino

de 6000 toneladas, llegará a Santa Cruz del 28 al 29 de Abril con destino a LONDRES con hueco disponible para frutos. Agentes, Elder Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

FE DE VIDA

de venta en la Imp. García Cruz, San José, 36.

Lea Vd. la interesante y sensacional obra titulada **Nuevos episodios de Nick Carter**. Se publica por cuadernos, en la misma forma que *La vuelta al mundo de dos pilletes*. Pueden adquirirse los cuadernos que se deseen, pues cada uno relata un episodio distinto. Se venden en la Imprenta García Cruz, San José, número 36, a 20 céntimos el cuaderno.

ALMANAQUE ILUSTRADO HISPANO-AMERICANO

Para 1910

Edición aumentada con 65 fotografías de los conventos incendiados en Barcelona y una información exacta de la Semana Trágica. Se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Cia. générale Transatlantique

Para la HABANA (directamente)

El vapor francés

Californie

deberá llegar a este puerto el 30 de Abril. Admite carga. Consignatario, R. García, casa de los señores Hardisson Hermanos.

LA ITALIA

Sociedad de navegación a vapor

El magnífico vapor correo italiano

Bologna

de 5500 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 7 de Mayo con destino a GÉNOVA con hueco disponible para 5000 huscales de plátanos sobre cubierta. Para más informes dirigirse a la agencia. ALFONSO XIII, 84.

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos a las 6 de la mañana, para los puertos del Sur, regresando los miércoles a la tarde. Admite carga y pasajeros. Para informes, Miller, Wolfson y C.ª Marina 3.

Para escritorio

se alquila un cuarto en sitio céntrico. Darán razón en esta Imprenta.

Jacob Ahlers

Lista de los vapores que se esperan

Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	Ton.	DESTINO
1 Mayo	Thalia (yate)		Madera, Tánger, Gibraltar, Orán, Túnez, Malta, Cádiz y Trieste.
4 "	Kameron	4100	Las Palmas y Costa Africa
6 "	Hans Woermann	4100	Madera y Hamburgo
5 "	Adolf Woermann	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo.
6 "	Asunción *	4800	Madera, Lisboa y Hamburgo
8 "	Cap Roca *	5800	Lisboa, Coruña, Boulogne y Hamburgo
8 "	Cap Verde	5900	Río, Montevideo y Buenos Aires.
12 "	Erna Woermann	7300	Las Palmas, Swakopmund, Lüderitzbucht y Costa Oriental de Arica.
14 "	San Nicolás *	4700	Madera, Lisboa y Hamburgo
16 "	Prinzregent	6300	Swakopmund, Lüderitzbucht, Capetown y Costa Oriental de Africa.
17 "	Eleonore Woermann	5100	Conacry y Costa de Africa
22 "	Cap Blanco	5700	Lisboa, Vigo, Boulogne y Hamburgo.

* Llevan frutos.

Línea de Vapores Fruteros DE OTTO THORESEN (Christiania)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE ABRIL

Día	Abril	el magnífico vapor	San Telmo
			Salerno
			San Miguel
			Santa Cruz
			San Lucar
	5 Mayo		

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta. Para más informes dirigirse a las oficinas de

Otto Thoresen, calle de la Marina, 3. Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y C.ª)

Servicio del mes de Mayo de 1910

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
		Montevideo y Buenos Aires.
BUENOS AIRES	2	Cádiz, Barcelona y Génova.
		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanita, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
MONTEVIDEO	18	
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma. Cádiz, Barcelona y Génova.
		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
M. L. VILLAVERDE	1 J.	

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora. Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

lo sospechase; pero después, prefirió advertir a Juan de Juanes poniéndole en antecedentes y hacer del guarda un aliado, dándole la misión de no perderla de vista cada vez que se la encontrase rondando el bosque de Casa-Feyne.

Se fué, pues, a buscar a Juan de Juanes y, a las primeras palabras, el guarda le interrumpió:

—Efectivamente, desde hace algunos días observo en la Heugne una conducta extraña... Ayer se hallaba a la entrada del bosque cuando yo pasé; la vi entrar y fingí que no había reparado en ella; luego la oí correr por el bosque y marché tras ella hasta adelantarla, pues como sabéis, tengo buenas piernas.

—¿Sabéis algo más?

—La he visto salir por unos de los sitios menos frecuentados de esta finca y, desde allí, ha tomado caminos de travesía para volver a Chautegrelet.

—¿Y eso qué significa?

—Que parece que acecha ó busca alguna cosa.

—¿Qué?

—He ahí lo que yo acaso llegue a averiguar.

—Mucha prudencia sobre todo.

—No temáis nada.

A partir de este día, Juan de Juanes y Marescot, cada uno por su lado, vigilaron a la Heugne y a su marido. El molinero, no teniendo coco no tenía miedo y ni a cien leguas se dió cata de este piónaje; tampoco la Heugne sospechó de los que la vigilaban tan de cerca.

Juan de Juanes no tardó en advertir que la Heugne parecía tener una predilección por la gran encina que atravesaba sus miradas desde muy lejos del camino; el guarda se instaló en los alrededores del árbol, pasando por allí noches y días bien oculto entre las malezas.

EL CRIMEN DE UNA MADRE 15

Una noche, oyó resonar de pronto, al otro lado del bosque la vozarrona de *Mira-la-Muerte*.

El oro embriaga al avaro, las vanidades al rico, a los soldados la sangre y a mí un azumbre de vino.

—Ese va a robar conejos, —murmuró Juan de Juanes; y lo que da más rabia es que no teme anunciar sus correrías a todos los guardas de los contornos. Bajo mi palabra que se burla de todos nosotros.

Escuchó atentamente a fin de juzgar de donde venía la voz.

El agua es buena, muy buena, pero mejor es el vino; el agua es buena, muy buena para mover mi molino.

—Esto es ya demasiada desvergüenza. Voy a ver ahora mismo si viene a cazar a Casa Feyne; ya es tarde y la Heugne no saldrá del molino a estas horas.

Y, moviendo sus grandes piernas, se fué en dirección de Chautegrelet. *Mira la Muerte* permaneció algunos minutos sin cantar, de tal suerte que Juan de Juanes trató en vano de escuchar; no era posible distinguir el camino que seguía el molinero, así es que el guarda volvió pies atrás, habiéndose alejado bastante del sitio donde espía la llegada de la Heugne.

Pero, de repente, oyó al cazador furtivo que cantaba por este lado y, Juan de Juanes, que conocía el bosque palmo a palmo, se orientó enseguida.

El día que yo me muera escribirán en mi tumba un epitafio que diga:

¡Al fin se vació esta cubal

Lectura barata

Colecciones completas de las interesantísimas obras *La vuelta al mundo de dos pilletes*, *La vuelta al mundo por un pillete yanqui* y *su perro y Aventuras extraordinarias del Detective Lord Jackson*.

Además se venden por cuadernos, a 20 céntimos, los titulados *Aventuras fantásticas de un joven parisién*, *Memorias íntimas del Rey de los detectives* y *Lord Lister, conocido por Raffles el Rey de los ladrones*, y a 40 céntimos todas las preciosas obras de *La Novela Moderna* y varias de *La Novela de Ahora*.

También se encuentran a la venta infinidad de obras y novelas de los mejores autores es pañoles y extranjeros.

Imprenta García Cruz, San José, 36.



PURGANTE DIURÉTICA
Depurativa Laxante

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Depósito: RAFAEL PONT, Tenerife

IMPRESA GARCÍA CRUZ, SAN JOSÉ, 36